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Às  quatorze horas  e trinta minutos  do dia  seis de novembro de  dois  mil e  quatorze, realizou-se  no  Salão

Nobre de Decania, localizado no 2o andar do Bloco A, do Centro de Tecnologia, a Sessão Extraordinária da

Congregação da Escola Politécnica da Universidade Federal do Rio de Janeiro, sob a presidência do Senhor

Diretor Professor JOÃO CARLOS DOS SANTOS BASÍLIO. 

Presentes  os  Professores: JOÃO  CARLOS  DOS  SANTOS  BASÍLIO,  ELAINE  GARRIDO  VAZQUEZ,

EDUARDO  GONÇALVES  SERRA, PAULA FARENCENA VIERO,  LUIZ  FELIPE  ASSIS,  EDUARDO  DE

MIRANDA BATISTA,  MARCOS BARRETO DE MENDONÇA,  VINICIUS CARVALHO CARDOSO, ANTONIO

MACDOWWEL DE FIGUEIREDO, CARMEN LUCIA TANCREDO BORGES, JOAREZ BASTOS MONTEIRO,

EDILBERTO  STRAUSS  e FERNANDO  ARTHUR  BRASIL  DANZINGER. Presente os  Representantes

Discentes:  RENAN  COSTA PAES,  THAÍS  RAQUEL GEORGE  ZACHARIA,  EDUARDO  LEAL FERRAZ

PEREIRA, DIEGO DE SOUZA CORREIA e GUILHERME AUGUSTO GOMES CARNEIRO. Justificaram

ausência  os  Professores: MARCOS  VICENTE  DE  BRITO  MOREIRA,  ANNA CARLA MONTEIRO  DE

ARAÚJO,  AFONSO HENRIQUES DE BRITO, BENJAMIN  ERNANI  DIAZ,  CARLOS ALBERTO NUNES

COSENZA,  FERNANDO  EMANUEL  BARATA,  LUIZ  PEREIRA  CALÔBA,   OSCAR  DE  OLIVEIRA,

SANDOVAL CARNEIRO JÚNIOR e  WALTER ARNO MANNHEIMER.  Ausentes os Professores:  PAULO

RENATO DINIZ  JUNQUEIRA BARBOSA, GIOVANI  MANSO ÁVILA,  ACHILLES JUNQUEIRA BOURDOT

DUTRA, JOSÉ ANTONIO CARLOS CANEDO MEDEIROS, CARLOS ALBERTO ACHETE, FERNANDO LUIZ

BASTIAN,  NESTOR  ALBERTO  ZOUAIN  PEREIRA,  OSCAR  ROSA MATTOS,  OTTO  CARLOS  MUNIZ

BANDEIRA DUARTE FILHO,  PAULO SERGIO RAMIREZ DINIZ,  PETER KALEFF,  RENATO MACHADO

COTTA, RICHARD MAGDALENA STEPHAN, SÉRGIO HAMILTON SPHAIER, ARMANDO CARLOS DE PINA

FILHO,  OUMAR DIENE,  BRUNO  DA FONSECA MONTEIRO e  HELOI  JOSÉ FERNANDES  MOREIRA.

Ausentes os Representantes Discentes: AMANDA AZEVEDO NUNES e REBECA LEMOS DE CARVALHO

MAFFRA. Ausentes  os Representantes  Técnicos  Administrativos:  LAÍS  BLANCK  DRISCHEL  e

LISANDRO  RIVERA GUIANZE.  Ausente  o  Representante Fluxo  Consultoria: LUIS  FELIPE  BRAGA

GOMES.

EXPEDIENTE: Não houve.

ATAS APROVADAS: Não Houve.

ITEM 01: Comunicações.

RELATOR: Professor JOÃO CARLOS DOS SANTOS BASÍLIO.

 1) O  Senhor Diretor Comunicou que  na  próxima  segunda-feira  (dia 10  de novembro), O Conselho de

Coordenação do Centro de Tecnologia apreciaria a Pontuação referida na Resolução n°08/14 do CONSUNI e

que a mesma, em breve, seria finalizada.  E que a Comissão dos professores formada pela Congregação
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elaborou uma parte da pontuação, que foi apreciada na última Sessão da mesma. 

2)  O  Senhor  Diretor  mencionou que  a  sugestão  feita,  através  do  e-mail  direcionado  aos  membros  da

congregação, a respeito dos critérios de aprovação das Comissões de Avaliação da Promoção à classe de

Professor Titular, foi baseada na preocupação de dar prosseguimento  à tradição da Escola Politécnica de

possuir professores de renome como representantes da categoria de Titular.  O Senhor Diretor convidou os

membros  da  congregação  a  se  manifestarem  a  respeito  dos  critérios  que  deveriam  ser  adotados  na

composição das Comissões de Avaliação.

O Professor EDUARDO DE MIRANDA BATISTA esclareceu que o colegiado do Departamento de Estruturas

analisou o Curriculum Lattes dos professores indicados como membros da Comissão, obedecendo  a um

perfil mínimo condizente com o Departamento e com a Escola Politécnica. O Colegiado do Departamento de

Estruturas  indicou como membro externo o professor BENJAMIM ERNANI DIAZ  em todas as comissões,

uma vez que este é o Professor Titular ativo do Departamento.

A professora  PAULA FARENCENA VIERO esclareceu  que  o  colegiado  do  Departamento  de  Expressão

Gráfica priorizou a importância da área de atuação dos membros da Comissão, mesmo que esses não sejam

pesquisadores do CNPQ, são professores Titulares, que possuem relevância na mesma área de atuação dos

Interessados.

O Professor LEONARDO DE BONA BECKER questionou e solicitou esclarecimento do que foi mencionado

no e-mail enviado pelo Senhor Diretor aos membros da Congregação, de que seria um momento histórico de

integração  entre a Escola Politécnica e a COPPE.

O Professor ANTONIO MACDOWELL DE FIGUEIREDO ressaltou em suas considerações a importância de

distinguir  Atividade de Pesquisa de  Produção Intelectual  e se somente a primeira configuraria a referida

produção em alto nível.

Respondendo  ao  questionamento  do  professor  LEONARDO  DE  BONA  BECKER,  O  Senhor  Diretor

mencionou que a Integração Poli/COPPE ainda é inexistente em alguns departamentos da Escola, mas que

existe uma mobilização das Diretorias das Unidades do Centro de Tecnologia em favor do movimento de

Integração.  O  Senhor  Diretor  também  esclareceu  que  o  e-mail  enviado  pelo  mesmo aos  membros  da

Congregação,  foi  apenas  uma  sugestão  de  composição  das  Comissões,  uma  vez  que  todos  parecem

expressar  a  mesma  opinião  de  que  as  Comissões  devem  ter  membros  de  relevância.  Ressaltou  a

importância das decisões tomadas na Congregação, uma vez que estas afetam o futuro da Instituição.

O  Professor  VINÍCIUS  CARVALHO  CARDOSO  esclareceu  que  a  exigência  mencionada  no  perfil  dos

membros   integrantes  das  Comissões,  ser  pesquisador  do  CNPQ,  gerou  obstáculos  ao  Colegiado  do

Departamento de Engenharia Industrial  devido a complexidade de composição das Comissões.  Uma vez

que, para cumpri tal exigência, seria necessário  indicar membros que não possuíssem a mesma área de

atuação dos interessados. Mencionou que não considerava bom esse critério de ser pesquisador do CNPQ,

uma vez que isto não garantiria a qualidade do julgamento da Comissão. Ressaltou a importância do Ensino

e que a Pesquisa não deve se sobrepor a este. Afirmou que tal critério gerou dificuldades operacionais das

execuções das Promoções, o que deveria ser evitado.

O Senhor Diretor esclareceu que ser pesquisador do CNPQ não foi uma exigência e sim uma sugestão para

auxiliar a Congregação na elaboração do critério de aprovação das Bancas examinadoras. Relembrou que o

critério  mencionado  deve  ser  deliberado  pela  Congregação,  havendo  duas  opções:  O  Chefe  do
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Departamento faz um relato dos componentes sem arguição dos currículos dos mesmos, ou as Comissões

seriam analisadas por um Relator que traria seu parecer à Congregação.

O Professor EDUARDO DE MIRANDA BATISTA relembrou o extenso e árduo trabalho da Comissão que

elaborou  os  Critérios  para  Alocação  de  Vagas  de  Professor  Titular  pelos  Departamentos  da  Escola

Politécnica  em 2011, que serviu de base para as discussões atuais e, inclusive, foi apreciado e aprovado

pela Congregação na época referida.

A professora CARMEN LÚCIA TANCREDO BORGES citou o Artigo 48 da Resolução n°08/14 do CONSUNI,

ressaltando  que  é  responsabilidade  do  Diretor  da  Unidade  a  Composição  da  Comissão  de  Avaliação,

cabendo ao Departamento a adoção de critérios para a sugestão de seus membros. Esclareceu ainda que o

Departamento de Engenharia Elétrica adotou o critério de ser pesquisador do CNPQ. 

O Senhor Diretor mencionou que a sua gestão dá prioridade ao Ensino, o que pode ser comprovado pela

atribuição de pontos na Avaliação  discente e pelo início de um projeto de treinamento para os Docentes

Recém-  empossados,  inclusive  dos  professores  estrangeiros.  Avisou  também que a  Sessão  Solene  da

Congregação  seria  realizada  no  dia  17  de  dezembro  de  2014  pela  manhã,  seguida  do  churrasco  de

confraternização da Escola Politécnica e que nessa seria realizada uma homenagem aos docentes que se

destacaram na Graduação.

O Professor ASSED NAKED HADDAD apoiou a iniciativa da Composição da Comissão de Avaliação pelo

Departamento, uma vez que esse pode estabelecer um perfil mínimo dos candidatos à Promoção à Classe

de Titular.  Mencionou que ao Diretor  cabe  a  parte  administrativa  do processo e que à congregação,  a

apreciação do perfil de cada membro da Comissão.

O  Senhor  Diretor  sugeriu  duas  formas  de  aprovar  as  Comissões  de  Avaliação.  Na  primeira  opção,  os

Departamentos sugeririam os membros da Comissão de Avaliação que seriam encaminhados à um Relator,

um dos professores Titulares da Escola  Politécnica nomeado pela  Direção,  que daria  seu parecer  para

apreciação da Congregação. Na segunda opção, os Departamentos sugeririam os membros da Comissão de

Avaliação que seriam encaminhados diretamente à apreciação da Congregação. O Senhor Diretor perguntou

se haveria outros encaminhamentos.

O  Professor  ASSED  NAKED  HADDAD  sugeriu  uma  terceira  opção,  os  Departamentos  sugeririam  os

membros da Comissão de Avaliação que seriam encaminhados à  Congregação e,  somente no caso de

dúvidas, seria utilizado um Relator, cabendo a Congregação uma discussão mais aprofundada dos perfis dos

membros das Comissões.

A professora PAULA FARENCENA VIERO esclareceu que talvez a Congregação não tivesse condições de

julgar  o  perfil  de  todos  os  membros  das  Comissões,  uma  vez  que  cada  departamento  possui  suas

peculiaridades.  Como o  Departamento  de  Expressão  Gráfica  iria  questionar  o  perfil  de  um membro  do

Departamento de Estruturas?!

O Professor  LUIZ FELIPE ASSIS mencionou a importância da indicação dos membros da Comissão de

Avaliação pelo Departamento, uma vez que este avalia e pondera uma série de questões, como por exemplo,

a disponibilidade dos membros, o que seria um trabalho inviável de ser realizado pela  Direção da Escola

para todos os Departamentos. 

A professora  CARMEM LUCIA TANCREDO BORGES  concordou  com o  esclarecimento  da  Professora

PAULA FARENCENA VIERO,  comentando que o Departamento de Engenharia Elétrica não consultou os
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membros da Comissão, apenas sugeriu os nomes, e que isto deveria ser responsabilidade da Direção da

Escola.

O Senhor Diretor esclareceu que a Resolução n°08/14 do COSUNI determina que a iniciativa da Composição

das Comissões seria do Departamento, cabendo a Congregação a aprovação das mesmas. E que à Direção

caberia o trâmite administrativo da instalação das Comissões.

O Professor EDILBERTO STRAUSS sugeriu que o processo de Aprovação das Comissões fosse o mesmo

do processo de aprovação das Bancas Examinadoras dos Concursos públicos do Magistério Superior, onde

os Departamentos determinam o perfil baseado em suas características e que, como forma de manter suas

autonomias, os Relatores deveriam  ser o Chefes dos Departamentos.

O Professor EDUARDO DE MIRANDA BATISTA esclareceu que, como Chefe de Departamento, acharia mais

eficaz explicar o perfil de cada membro das Comissões somente em caso de dúvidas pela Congregação.

O Professor JOAREZ BASTOS MONTEIRO comentou que o papel da Congregação seria somente o de

referendar a escolha dos Departamentos.

O Senhor Diretor esclareceu que o papel da Congregação é mais do que apenas referendar as escolhas dos

Departamentos,  cabendo a essa  aprová-las  ou  reprová-las.  Logo,  fez  o  encaminhamento  da  votação  a

respeito das duas formas de aprovar as Comissões de Avaliação. Na primeira opção, os Departamentos

sugeririam  os  membros  da  Comissão  de  Avaliação  que  seriam  encaminhados  à  um  Relator  ou  uma

Comissão, que daria seu parecer para apreciação da Congregação. Na segunda opção, os Departamentos

sugeririam os membros da Comissão de Avaliação que seriam encaminhados diretamente à apreciação da

Congregação. Aprovada a Segunda opção por 08 votos contra 05. 

ITEM 02: Progressão Funcional Docente. 

2.1 – Professor Titular. Indicação de Comissão de Avaliação.

2.1.1 - Professor FERNANDO RODRIGUES LIMA. DEG.

RELATORA: Professora PAULA FARENCENA VIERO

A Relatora  indicou os Professores  como  Membros  Efetivos:  Carlos Alberto  Nunes Cosenza – Professor

Emérito/UFRJ  (Presidente); Alex Kenya Abiko – Professor  Titular/USP; Paulo Fernando Soares – Professor

Titular/UEMPR;  Aura  Conci  –  Professora  Titular/UFF;  Ubirajara  Aluízio  de  Oliveira  Mattos  –  Professor

Titular/UERJ.  E como  Membros Suplentes os Professores: Francisco Antonio  de Moraes Accioli  Doria –

Professor Emérito/UFRJ; Estevam Barbosa de Las Casas – Professor Titular/UFMG.

A Relatora questionou à Congregação qual critério seria utillizado para descrever os perfis dos membros da

Comissão. 

O  Professor  EDUARDO GONÇALVES SERRA mencionou  a  experiência  das  Composições  das  Bancas

Examinadoras  do  Mestrado,  respondendo  que  os  critérios  a  serem  relatados  seriam  a  Formação  e  a

Trajetória recente de cada membro. 

A Relatora esclareceu a Formação de cada Membro da Comissão: Professor Carlos Alberto Nunes Cosenza,

formado pela  UFRJ,  com graduação em Engenharia de Produção e Economia,  com Pós-graduação em

Matemática pelo IME, atua como Professor Titular colaborador Poli/COPPE.  Professor  Alex Kenya Abiko,

possui Graduação, Mestrado e Doutorado pela USP, com experiência na área de Construção Civil. Professor

Ubirajara Aluízio de Oliveira Mattos, possui Graduação e Mestrado em Engenharia de Produção pela UFRJ,

com  Doutorado  em  Arquitetura  e  Urbanismo  pela  USP,  atua  como  professor  Titular  da  UERJ  e  na
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Pós-graduação de Engenharia Ambiental e Meio Ambiente.  Professora  Aura Conci,  possui Graduação em

Engenharia Civil pela UFES, Mestrado e Doutorado pela PUC-RIO, atua como professora Titular da UFF na

área de Ciência da Computação.  Professor  Paulo Fernando Soares,  possui graduação pela Universidade

Estadual de Maringá, Mestrado e Doutorado pela USP, Professor Titular da Engenharia Civil de Maringá, atua

na área de Engenharia Civil. Professor Francisco Antonio de Moraes Accioli Doria, graduado em Engenharia

Química  pela  UFRJ,  possui  Doutorado  em Física,  atua  como Professor  Emérito  Colaborador  Pleno  no

Programa de Engenharia  da COPPE.  Professor  Estevam Barbosa  de Las  Casas,  possui  graduação na

UFMG, Mestrado pela PUC-RIO, Doutorado nos EUA,  é Professor Titular do Departamento de Engenharia

Mecânica da UFMG, com pesquisas na área de Engenharia da Saúde. A relatora mencionou que todos os

membros da Comissão indicada possuem orientações de Mestrado e Doutorado.

O Senhor Diretor questionou se a área de atuação do Interessado, Professor FERNANDO RODRIGUES

LIMA, corresponderia a área de atuação dos membros da Comissão, uma vez que estas devem ser afins.

A Relatora respondeu que a área de atuação do Interessado é a de Engenharia Urbana e que os membros

da Comissão possuem pesquisas que correspondem a mesma área.

A professora  CARMEN LUCIA TANCREDO BORGES questionou  quais  membros  da Comissão indicada

cumpriam o critério de ser pesquisador CNPQ.

A Relatora respondeu que os Professores Francisco Antonio de Moraes Accioli Doria e  Estevam Barbosa de

Las Casas são pesquisadores 1 e a Professora Aura Conci, pesquisadora 2.

Em votação, aprovado.

2.1.1 – Professora BEATRIZ DE SOUZA LEITE PIRES DE LIMA. DEG.

RELATORA: Professora PAULA FARENCENA VIERO

A Relatora indicou os Professores como Membros Efetivos:  Nelson Francisco Favilla Ebecken – Professor

Titular/UFRJ (Presidente); Lídia da Conceição Domingues Shehata – Professora  Titular/UFF; Paulo Batista

Gonçalves – Professor Titular/PUC;  Aura Conci – Professora Titular/UFF; Abimael Fernando Dorado Loula –

Professor  Titular/LNCC.  E  como  Membros  Suplentes os  Professores:  José  Cláudio  de  Faria  Telles  –

Professor Titular/UFRJ e c – Professor Titular/UFMG.

A Relatora  esclareceu  a  Formação  de  cada  Membro  da  Comissão:  Professor  Nelson  Francisco  Favilla

Ebecken, possui Doutorado em Engenharia Civil pela UFRJ, é Professor Titular da UFRJ e é pesquisador 1

do CNPQ.  Professor Paulo Batista Gonçalves, possui graduação em Engenharia Civil pela UNB, Mestrado e

Doutorado pela UFRJ, atua como Professor Titular na PUC-RIO  e é pesquisador 1 do CNPQ.  Professor

Abimael Fernando Dorado Loula, possui graduação em Engenharia Civil pela UFBA, Mestrado e Doutorado,

Pós- doutorado em Stanford, e é pesquisador Titular.  A Professora  Lídia da Conceição Domingues Shehata,

possui graduação em Engneharia Civil pela UFRJ, Mestrado pela UFRJ e Doutorado em Londres, atua como

Professora Titular da UFF e é pesquisadora do CNPQ. Professora  Aura Conci anteriormente mencionada.

Professor  José Cláudio de Faria Telles, possui graduação em Engenharia Civil pela PUC, Mestrado pela

COPPE e Doutorado na Inglaterra.  Professor Estevam Barbosa de Las Casas anteiormente mencionado.

Em votação, aprovado.

Nada mais havendo a tratar,  às dezessete  horas  e trinta  minutos,  o Senhor  Diretor  deu a sessão por

encerrada. E, para tudo constar,  eu,  ALINE DE OLIVEIRA DA COSTA,  Chefe da Secretaria de Atividades

Gerenciais da Escola Politécnica, lavrei a presente ata, que vai por mim assinada.
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